

# О войне на самых северных рубежах – на конференции

20 мая трест «Арктикуголь» принял участие во Всероссийской научно-практической конференции «Заполярье в годы Великой Отечественной войны и современность», состоявшейся в Институте Европы (ИЕ) РАН. Конференция, посвящённая 80-летию Великой Победы, организована Центром арктических исследований ИЕ РАН, действующим в составе Отдела страновых исследований ИЕ РАН. В конференции приняли участие как специалисты-эксперты, так и молодые учёные, аспиранты и студенты московских университетов.



Конференция «Заполярье в годы Великой Отечественной войны и современность», посвящённая 80-летию Великой Победы, организована Центром арктических исследований ИЕ РАН, действующим в составе Отдела страновых исследований ИЕ РАН. ФОТОГРАФИИ: ИЕ РАН

Исследования арктической политики России и стран Арктического совета, которые проводятся Центром арктических исследований ИЕ РАН на протяжении нескольких лет с момента его основания в 2018 году, подчёркивают возрастающую стратегическую роль полярного региона. Изучение событий Великой Отечественной войны, в которых оборона Заполярья занимает особое место, позволяет искать ответы на многие вопросы, связанные с развитием Арктики и связанными с ним задачами и вызовами. Победы и драматические страницы Великой Отечественной войны на протяжении многих десятилетий остаются источником бесценного опыта для принятия важнейших военных, политических, управленческих решений. Полярный архипелаг Шпицберген, где трест «Арктикуголь» вот уже 94 года ведёт хозяйственную деятельность, сохраняя жизнедеятельность российских по-

сёлков Баренцбург, Пирамида, Грумант и Колсбей – самый северный российский рубеж на территории НАТО, который также оказался затронут событиями Великой Отечественной войны.

На открытии конференции директор ИЕ РАН, член-корреспондент РАН А.А. Громько подчеркнул стратегическую роль Заполярья в годы Великой Отечественной войны, особенно в обеспечении Северного морского пути. Сегодня, в условиях новых, современных вызовов в Балтийско-Скандинавском макрорегионе, изучение исторического опыта и его анализ приобретает особое значение. Роль подвига защитников Заполярья как примера стойкости и единства, актуального и для современных поколений, подчеркнул в своём выступлении В.Б. Белов – заместитель директора ИЕ РАН по научной работе, к.э.н., в.н.с., заведующий Отделом страновых исследований, руководитель Центра германских иссле-

дований ИЕ РАН. Важность изучения истории Заполярья для развития международного сотрудничества в Арктике, особенно в условиях геополитической напряжённости, отметил в своём приветствии и Представитель МИД России, начальник отдела Арктики, Балтики и региональных вопросов Департамента европейского сотрудничества МИД России А.И. Куликов. В работе конференции принял участие Сенатор Российской Федерации от исполнительного органа власти Ямало-Ненецкого автономного округа, член Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию В.А. Пушкарёв.

Содержание выступлений экспертов основывалось на результатах их новейших исследований. Модератор конференции кандидат педагогических наук, ведущий научный сотрудник Отдела страновых исследований ИЕ РАН, руководитель Центра арктических исследо-



*В конференции приняли участие как специалисты-эксперты, так и молодые учёные, аспиранты и студенты московских университетов.*

ваний В.П. Журавель выделил основные темы научно-практического мероприятия. Ими стали военный и трудовой подвиг Заполярья, роль Северного морского пути, историческая преемственность и современное значение Арктики.

Открыл конференцию доклад доктора исторических наук, профессора МГЛУ О.В. Матвеева на тему «Советское Заполярье в годы Великой Отечественной войны». В нём он осветил стратегическое значение Заполярья в военное время и проанализировал выводы и уроки из боевых действий в регионе. Объективную оценку роли союзнических поставок в достижении Победы во Второй мировой войне попытался дать С.М. Монин, кандидат исторических наук, доцент МГИМО МИД России в своём докладе «История ленд-лиза: правда и вымыслы». Интересные факты из опыта работы российского Посольства в Лондоне с британскими ветеранами арктических конвоев изложила в своём докладе Г.И. Поважная – руководитель сектора международных связей Отдела социальных и политических исследований ИЕ РАН. Видный российский военный историк и писатель, авторитетный эксперт в области истории Второй мировой войны на море М.Э. Морозов проанализировал в своём выступлении операцию Северного флота по защите арктических конвоев от ВМФ Германии,

подчеркнув героизм советских моряков и сложность противодействия немецким подводным лодкам.

Роль советских органов управления в координации усилий на фронте и в тылу рассмотрела в своём исследовании кандидат философских наук, старший научный сотрудник Центра по изучению истории Великой Отечественной войны Института российской истории РАН С.М. Соловьёв. Особое внимание он уделил анализу деятельности Мурманского городского комитета обороны и его руководителя М.И. Старостина.

Трест «Арктикуголь» на конференции представляла кандидат филологических наук, начальник отдела культурных проектов ФГУП «ГТ «Арктикуголь», главный редактор журнала «Русский вестник Шпицбергена» Н.В. Серкова с докладом о советских рудниках на Шпицбергене в начале Второй мировой войны. Трест «Арктикуголь» передал в дар библиотеке ИЕ РАН книгу норвежского исследователя Т.Б. Арлова «История архипелага Шпицбергена», изданную трестом при поддержке издательства Paulsen.

Героизм мурманчан по защите города и стратегическое значение Новой Земли как военной базы и современного испытательного полигона осветили в своих выступлениях в завершение конференции студенты МГЛУ.

Новое, особое научное исследование, подчёркивающее вклад коренных малочисленных народов в освобождение Заполярья, провела кандидат исторических наук, главный научный сотрудник Музейного объединения НАО М.М. Коловангина. В своём выступлении она рассказала о роли оленно-транспортных батальонов в обеспечении войск в условиях Крайнего Севера.

Далеко не все доклады участников конференций упомянуты в этой публикации, однако это не умаляет их содержательности, богатства представленных в них научных данных и глубины анализа. Некоторые из них опубликованы на страницах этого выпуска.

Всероссийская научно-практическая конференция, состоявшаяся в канун Дня полярника, напомнила её участникам, гостям и всем причастным к судьбе арктического региона, о значении подвига полярников в годы войны. В суровых климатических условиях они обеспечивали работу Северного морского пути, принимали и сопровождали арктические конвои, строили и обслуживали метеостанции, прокладывали маршруты, жизненно важные для снабжения фронта и тыла. Их стойкость, отвага и профессионализм стали частью героической летописи Великой Отечественной войны.